

坚守儿科一线 精准暖心救治

——记平煤神马医疗集团总医院儿科副主任肖飞

□本报记者 杨岸萌
实习生 张茗洋 文/图

患儿多、年龄小、沟通难、家长关注度高，这是儿科临床诊治工作经常面对的问题。2005年从郑州大学医学院毕业的肖飞进入平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院），从事儿科临床工作，目前是该院儿科副主任。肖飞在儿科常见病、多发病、疑难病、新生儿疾病及危重症抢救方面积累了丰富的临床经验，曾获医院优秀住院总医师、先进女职工等荣誉，前段时间，被市卫健委评为“先进工作者”。

延伸病区战病魔

去年秋、冬季，以支原体肺炎为代表的儿科疾病高发，总医院儿科病区住院患儿比平时多了约3倍，当时医院整合优化医疗资源，本着“相邻专业、相近科室”的原则，动态进行床位管理，应对就诊高峰。

2023年10月30日，总医院儿科开始设置延伸病区。仅4天时间，在儿科病房外不同楼、不同楼层的6个其他“相邻专业、相近科室”开设延伸病区，设置床位80余张，由肖飞带领3名同事参与延伸病区患儿的收治工作。

“病区延伸出去了，但是管理则实行‘一张床’，要确保每一位患儿得到及时、有效的治疗，诊疗质量不能掉。”肖飞说，累的地方在于一个医生管理的病人可能分布在好几个病区，每天要跑来跑去。“尤其是患儿突然出现疼痛、呕吐、高烧等情况，家长们心急如焚，我们也恨不得脚上装上风火轮，能在第一时间赶到病床前。”

再次带着孩子找肖飞看病的杨女士说，她7岁的女儿去年11月份因为肺炎合并支原体肺炎住院，被安排在1号楼脑外科病房，当时被称为“儿科九病区”。“晚上10点多，医生办公室就剩下肖大夫一个人在忙着，真是辛苦！肖大夫给孩子看得很好！”

每天万余步、两个多月没给孩子做过饭的肖飞和3个同事一起，共为260余名患儿的康复作出努力。

精心救治关爱多

日常工作中，肖飞坚持“以患者为中心”的服务理念，心系患儿，以专业和爱心得到患儿家属的称赞。

“肖主任这3年救了我俩孩子，



肖飞在儿科病房查房

说她是我们家的救命恩人一点也不为过！”去年5月，市民牛先生将一封感谢信送到总医院儿科，感恩之情溢于言表。

2018年初，生了二胎还没有断奶的肖飞重新开始儿科ICU（儿童重症监护室）的倒班工作。

2020年，牛先生的大女儿出生，因为7个多月早产，孩子生下来体重只有1550克，且合并有新生儿常见的呼吸窘迫综合征、喂养不耐受、新生儿败血症等疾病。拥有丰富新生儿急危重症救治经验的肖飞在精心帮助患儿一关一关度过危险期的同时，还经常与牛先生及家属聊天，做心理疏通，鼓励他们。患儿住院34天后康复出院，后期复查，身高、体重、智力一切发育都好。

去年初，肖飞回到儿科病房工作。5月的一天，牛先生一岁半的儿子突发高烧至全身抽搐、翻白眼，他夜班未归，爱人抱着孩子到总医院，刚好又碰到肖飞值班。“我爱人后来说，看到是肖大夫在，心就放下了一半！检查用药后孩子很快退烧了，真是太感谢她了！”牛先生说。

“孩子反复发烧，您看用不用去医院啊？”“可以给宝宝洗头了吗？看起来有点脏。”“孩子吃双环醇已经10天了，明天该复查了，您看需要复查什么？”……打开肖飞的微信，最多的是患儿家长的各种问题，每一个问题肖飞都认真回复：“线上指导家长护理、喂养患儿，让家长少一些焦虑和奔波，是我们应尽之事。”

革新技术减痛苦

为了提高技术水平，为患者提供更好的服务，多年来肖飞在医学研究、技能学习和科普工作上不断下真功夫、求新突破。

新生儿气胸是前些年儿科ICU常见的合并症之一，以前都是邀请外科医生使用胸腔穿刺针进行穿刺引气，但是这个针相对于新生儿尤其是低体重早产儿来说太大、太锐。为减轻患儿损伤、痛苦，同时降低费用，肖飞在医院率先使用一次性静脉留置针为新生儿穿刺引气，临床效果良好，为治疗新生儿气胸提供了安全、简单的治疗方法。

“肖飞在业余时间不断学习新知识、新技术，协助我完成脐静脉置管、PICC置管、高频呼吸机、双水平呼吸机等新技术操作的推广和运用。”总医院儿科主任张鹏说，肖飞还多次开展科室医护人员的新生儿窒息复苏等培训工作，多次获得优秀带教老师称号，在省级、国家级核心期刊上发表多篇文章。“她是一位非常勤奋、非常优秀的儿科医生！”张鹏说。

“难忘那无数的不眠之夜，也曾疲惫也曾困顿，但看着一个个孩子尤其是小早产儿转危为安、顺利出院，那各欣慰难以言表。”肖飞说，19年来，她坚守儿科一线，未来会继续全身心投入儿科诊疗工作中，为更多患儿提供精准救治，让家长早日展露笑颜。

妙手丹心驱病魔 总医院介入科医护获赞

□记者 杨岸萌

本报讯“朱培欣主任、李建军医生和介入科所有的医护人员给了我们亲人般的关怀，让我们在与病魔作斗争的过程中充满了信心和力量，非常感谢他们！”2月16日，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）介入放射科收到了患者家属张女士送来的饱含谢意的感谢信。

张女士77岁的父亲张军（化名）大约11个月前因为伤寒杆菌感染导致主动脉夹层，在郑州一医院做了手术放了支架，术后没多久他就开始反复发烧。回到做手术的医院问诊，医生说暂时没有太好的治疗方法，建

议他回老家进行抗感染治疗。

“患者感染的伤寒杆菌病毒具有传染性，入院后需要进行隔离治疗。”张军的主治医生李建军说，“9个多月来，因为反复发烧，患者断断续续住院，常常四肢乏力，再加上隔离治疗，他十分消极。”

科室护士长马丽敏说，李建军和其他医护人员一起为张军送上新春祝福，患者情绪明显改善，家属也为医护人员的用心而感动。

48岁的刘女士在体检时被查出脑部有动脉瘤，因为瘤体形状不规则，且检查提示即将破裂，家人心急如焚。在打听了许多家医院后，他们最终选择在总医院介入放射科做

手术，主治医生是李建军。

李建军看到刘女士爱人和儿女非常焦虑，不仅耐心安抚他们，还在术前进行全院会诊，制定详细的手术方案，做足准备后进行了手术，顺利拆除了大脑内的“定时炸弹”。

春节前，刘女士出院时，她爱人给介入科主任朱培欣、主治医生李建军以及全体医护人员送来锦旗和感谢信。

总医院介入科主任朱培欣说，关心患者情绪，缓解家属焦虑，保障手术顺利，都是他们的职责所在，能连续收到患者及家属的感谢，就是对他们最大的肯定，也是他们收到的最好的新春礼物。

科普园地

刊登咨询电话：13592191890

远离宫颈癌 这些知识要牢记

平顶山市第一人民医院妇产科主治医师 张文静

宫颈癌是最常见的妇科恶性肿瘤，近年来其发病人群有年轻化的趋势，其发病率在我国女性恶性肿瘤中居第二位，仅次于乳腺癌。虽然它严重危害女性健康与生命，但它也是目前唯一病因明确、可以预防、可以早期发现并且治疗效果显著的癌症。因此，认识宫颈癌、远离宫颈癌，是每一位女性的必修课。

宫颈癌是什么？

宫颈癌的病因与性行为及分娩次数、病毒感染等因素有关。

据统计，全球约每5个女性中，就有1人被高危型人乳头瘤病毒（HPV）感染。不过，90%以上的感染可以在两年内依靠免疫力自行清除。如果持续感染高危型HPV，可能发生宫颈癌前病变，继而进展为宫颈癌（通常需要10年-20年）。

还有不良性行为、多性伴、长期大量吸烟史、长期口服避孕药、性传播疾病等均是宫颈癌的诱因。

宫颈癌的分类与表现

宫颈癌可分为鳞癌（80%-85%）、腺癌（15%-20%）及腺鳞癌（3%-5%）等。早期宫颈癌常无明显症状和体征。随着病情进展，出现以下症状：1.阴道流血，早期为接触性出血，晚期为不规则阴道流血。若病灶侵蚀大血管可引起大出血。2.阴道排液，多数患者出现白色或血性的阴道分泌物。晚期患者因癌组织坏死伴感染，可出现大量米泔样或脓性恶臭白带。3.晚期继发性症状，癌灶累及邻近组织器官或神经，可引起尿频、尿急、下肢肿痛等症状；癌肿压迫或累及输尿管时，可引起输尿管梗阻、肾盂积水等，此外还可有贫血、恶病质等全身衰竭症状。

宫颈癌如何诊断？

宫颈癌根据病史、表现并进行宫颈活组织检查可以确诊。相关检查包括宫颈细胞学检查、宫颈活组织检查、宫颈锥切术。

宫颈癌如何治疗？

宫颈癌的治疗方法包括以手术、放疗为主，以化疗为辅的综合治疗方案。1.手术治疗主要应用于早期宫颈癌（IA-IIA期）。目的在于切除宫颈原发病灶及其周围已经或可能受累的组织，减少局部复发及远处转移，改善预后。2.放疗治疗主要应用于不适合手术的早期患者、IIB-IV期患者、宫颈大块病灶的术前放疗、手术治疗后病理检查发现有高危因素的辅助治疗。3.化疗主要应用于晚期或复发转移的患者。

日常应该如何预防？

1.一级预防，宫颈癌疫苗是宫颈癌的克星，它是全球第一个用于预防肿瘤的疫苗，鼓励适龄女性及时有效接种。2.二级预防，无论有没有接种HPV疫苗，都建议女性定期筛查宫颈细胞学TCT或HPV检测。如果宫颈癌筛查结果异常，医生会根据病变风险决定是否进行阴道镜检查、宫颈活检以明确诊断，做到早发现。3.三级预防，持续的HPV感染发展为宫颈癌一般都会经历癌前病变的阶段，分为低级别和高级别病变。多数低级别病变可以消退，采用随访观察或者消融治疗。高级别病变需宫颈锥切术，及时手术和定期严格的筛查可避免癌症发生。4.推行健康生活方式，开展知识宣教，鼓励推迟初次性行为年龄、减少高危性行为、使用安全套、忌烟酒等。